Szanowni rodzice,

Drodzy uczniowie

W roku szkolnym 2020/2021 realizowaliśmy interesujące , mamy nadzieję, rekomendowane m.in. przez Sanepid programy profilaktyczne. 
Ufam, że przekazywana wiedza  będzie pozwalała żyć zdrowiej, bezpieczniej i pełniej.  
1. Program „Znamię! Znam je?”


W ramach upowszechniania wiedzy o nowotworze złośliwym skóry w ramach wojewódzkiego Programu „Profilaktyka chorób nowotworowych” oraz  Kampanii „Znamię! Znam je?” – czyli co musisz wiedzieć o czerniaku skóry.

 

Patronat honorowy nad programem edukacyjno-informacyjnym „Znamię! Znam je?” objęła Minister Edukacji Narodowej. Kampania powstała z inicjatywy Akademii Czerniaka, która jest sekcja naukową Polskiego Towarzystwa Chirurgii Onkologicznej. Patronat nad działaniami Akademii objęły Polskie 
Towarzystwo Dermatologiczne i Polskie Towarzystwo Onkologii Klinicznej.
W Polsce co roku odnotowuje się około 50 tys. przypadków nowych zachorowań na nowotwory skóry, w tym 3 tys. zachorowań na czerniaki. Czerniak stanowi tylko 6% wszystkich nowotworów skóry, ale aż 80% chorych na czerniaki umiera z tego powodu. 
Liczba zachorowań na czerniaka w Polsce podwaja się co 10 lat. Wpływ na tę sytuację ma między innymi zmiana zachowań Polaków, w tym nadmierne opalanie, oddawanie się kąpielom słonecznym bez właściwej ochrony a także korzystanie z solariów, szczególnie przez osoby w młodym wieku.


Celem zajęć było budowanie wśród młodzieży świadomości w zakresie profilaktyki czerniaka oraz odpowiedzialnych zachowań i prozdrowotnych postaw, a także upowszechnienie wiedzy o czerniaku – nowotworze złośliwym skóry.
Więcej informacji na stronie internetowej:
http://www.akademiaczerniaka.pl/akademia-czerniaka/kampania-znamie-znam-je/program-do-szkol-ponadgimnazjalnych/film-edukacyjny-dla-uczniow/
Plakat programu:  http://www.wsse.katowice.pl/container/znamie-znam-je/plakat-znamie-znam-je-ver2.jpg
Ulotka programu:   http://www.wsse.katowice.pl/container/znamie-znam-je/ulotka-str1.jpg
http://www.facebook.com/znamieznamje
2. PROGRAM EDUKACYJNY „PODSTĘPNE WZW” dla uczniów szkół średnich.
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Celem zajęć było  upowszechnienie wśród młodzieży szkół wiedzy na temat wirusowego zapalenia wątroby typu A, B i C oraz  przekazanie wiedzy na temat ryzyka zakażenia HAV, HBV i HCV, a także  uświadomienie zagrożeń i zasad profilaktyki w tym zakresie.

Mam nadzieję, że zajęcia  pobudziły do refleksji nad odpowiedzialnością dotyczącą  zachowań zdrowotnych własnych i innych ludzi.

Ufam , że dzięki różnorodnym metodom realizacji tj: metodom aktywizującym, : dyskusjom, wymianom doświadczeń, poprzez wywiady, pracę  w  grupach czy pogadanki wiedza była powtarzana, systematyzowana, uzupełniana.

Strona internetowa i poradnik metodyczny profilaktyki zakażeń HBV i HCV przeznaczony dla  szkół ponadgimnazjalnych, tablica WZW.
http://www.gwiazdanadziei.pl/podstepne-wzw
3. Profilaktyczny program w zakresie przeciwdziałania uzależnieniu od alkoholu, tytoniu i innych środków psychoaktywnych ARS, czyli jak dbać o miłość

ARS, czyli jak dbać o miłość? - nowoczesna edukacja dla młodzieży z zakresu profilaktyki uzależnień
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Program przygotowany przez dr Krzysztofa Wojcieszka, program edukacyjny „ARS, czyli jak dbać o miłość?” powstał dzięki wsparciu finansowemu Szwajcarii w ramach Szwajcarsko-Polskiego Programu Współpracy. 
Ważnym celem jest ograniczenie używania alkoholu, tytoniu i innych środków psychoaktywnych przez uczniów szkół ponadgimnazjalnych.
Wyjątkowość tego programu polega na nowoczesnym podejściu do profilaktyki uzależnień. W programie nie skupiono się na negatywnych skutkach zdrowotnych używania substancji psychoaktywnych ale na wartościach uznawanych przez młodych ludzi za ważne, takich jak miłość, rodzina, bezpieczeństwo, i o tym jak nadużywanie tych substancji może negatywnie wpływać na te wartości. 
W programie nie chodzi o zwykłe zapobieganie używania substancji psychoaktywnych, ale ujęte w kontekście macierzyństwa i ojcostwa, gdyż w tym kontekście zachowania te mogą być bardzo szkodliwe (FAS, poronienia itp.).

Ulotka dla ucznia:
 https://gis.gov.pl/wp-content/uploads/2018/04/Ulotka-dla-uczni%C3%B3w.jpg
Ulotka dla rodzica:    https://gis.gov.pl/wp-content/uploads/2018/04/Ulotka-dla-rodzic%C3%B3w.jpg
Plakat Programu ARS:   https://gis.gov.pl/wp-content/uploads/2018/04/Plakat-programu.jpg
Prezentacja o programie ARS czyli jak dbać o miłość:
 https://gis.gov.pl/wpcontent/uploads/2018/04/Kr%C3%B3tka-prezentacja-o-programie.pdf

Jeżeli tylko jest taka możliwość to proponuję zapoznać się z podanymi wyżej materiałami.  

Zachęcam do poszerzania wiedzy , by wiedza stała się kluczem do naszego lepszego życia.
DBAJCIE O SIEBIE O SWOICH BLISKICH

Justyna Majowska-Wilk, psycholog

